

Международная защита прав человека

Международное право состоит из различных юридических норм, которые регулируют разнообразные двусторонние и многосторонние отношения между государствами в следующих областях:

- дипломатические и консульские отношения,
- разграничение морских и территориальных пространств,
- мирное разрешение споров и многие другие.

Устав ООН и Международный билль о правах человека

- Основоположник науки международного права *Гуго Гроций* в своей книге «О праве войны и мира», опубликованной в 1625 г., исходил из того, что **каждое государство имеет право вести войны, которые он подразделял на справедливые и несправедливые.**
- В любой войне **насилие должно иметь пределы и допускаться только для достижения победы,** жизнь же гражданского населения должна защищаться.

Международный билль о правах человека

состоит в настоящее время из *пяти документов*:

- ✓ Всеобщей декларации прав человека,
- ✓ Пакта об экономических, социальных и культурных правах,
- ✓ Пакта о гражданских и политических правах,
- ✓ Двух дополнительных Протоколов к Пактам.

В период, предшествующий созданию ООН, **ограниченным числом государств были заключены первые международные соглашения, регулирующие защиту прав человека в мирное время:**

- договоры, содержащие положения о борьбе с рабством и работорговлей,
- о пресечении торговли женщинами и детьми,
- о защите национальных, этнических, религиозных и языковых меньшинств

- Опыт и итоги Второй Мировой войны особенно ярко показали неразрывную **связь** между поддержанием международного мира и безопасности, с одной стороны, и **соблюдением прав и свобод человека** — с другой.

- Создание Организации Объединённых Наций и принятие её Устава (вступил в силу 24 октября 1945 г.) положили начало качественно новому этапу межгосударственных отношений в этой области.

Устав ООН обязал государства осуществлять такое сотрудничество в целях поощрения и соблюдения прав человека и основных свобод для всех без различия расы, пола, языка и религии (п. 3, ст. 1 и ст. 55 Устава ООН).

Россия в ООН с самого начала с 24.10.1945 года

- В 1946 г. стала разрабатываться **Всеобщая декларация прав человека**, которую впоследствии предполагалось принять в виде резолюции Генеральной Ассамблеи, а не обязательного международного договора.
- 10 декабря 1948 г. Всеобщая декларация прав человека была принята как резолюция Генеральной Ассамблеи, имеющая рекомендательный характер, 48 голосами государств — членов ООН при 8 воздержавшихся.

В 1966 г. были приняты Генеральной Ассамблеей ООН:

- Пакт об экономических, социальных и культурных правах
- Пакт о гражданских и политических правах.
 - 1. дополнительный Протокол, утвердивший положение о порядке рассмотрения индивидуальных жалоб (1966)
 - 2. дополнительный Протокол об отмене смертной казни (1989 г.) (разрешает смертную казнь только за наиболее серьёзные преступления, совершаемые во время войны).

Контрольные органы, учреждённые международными конвенциями по правам человека

В соответствии с положениями Международного билля о правах человека созданы:

- *Комитет по правам, человека.*
- Комитет по экономическим, социальным и культурным правам,
- Комитет по ликвидации расовой дискриминации,
- Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин,
- Комитет против пыток,
- Комитет по правам ребёнка
- Комитет по защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей.

- Все эти комитеты, за исключением Комитета по экономическим, социальным и культурным правам и Комитета по правам ребёнка, правомочны рассматривать межгосударственные и индивидуальные жалобы на нарушение государствами-участниками взятых на себя обязательств по соблюдению соответствующих прав и свобод личности.
- Не принимаются анонимные жалобы, а самое главное — должны быть исчерпаны все доступные национальные средства правовой защиты.
- Решения Комитетов носят рекомендательный, а не обязательный характер, тем не менее подавляющее большинство из них государствами выполняются незамедлительно.

Роль и компетенция главных и вспомогательных органов ООН в области прав человека

- Органы ООН не только разрабатывают и принимают различные международные соглашения по правам человека, **но и осуществляют чрезвычайно разнообразную деятельность в этой области.**

Главными органами ООН являются:

- Генеральная Ассамблея
- Совет Безопасности
- Экономический и Социальный Совет
- Совет по опеке
- Международный суд
- Секретариат

В 1946 г. Экономический и Социальный Совет, который работает под руководством Генеральной Ассамблеи, учредил в качестве вспомогательного органа **Комиссию ООН по правам человека.**

Функции Комиссии ООН по правам человека:

- разрабатывает различные международные документы по правам человека,
- проводит исследования и обсуждения наиболее актуальных проблем, относящихся к правам человека,
- принимает резолюции.
- рассмотрение вопросов нарушений прав человека в отдельных странах, в том числе и в ходе внутренних вооружённых конфликтов.

Существует вспомогательный орган Комиссии ООН по правам человека — *Подкомиссия по поощрению и защите прав человека*, которая состоит не из представителей государств, а из 26 независимых экспертов, действующих в личном качестве и представляющих все континенты мира.

Основные направления деятельности подкомиссии - проведение исследований по актуальным вопросам, относящимся к сфере прав человека:

- глобализация и её воздействие на соблюдение прав человека;
- борьба с бедностью и нищетой;
- права неграждан;
- права национальных, этнических, религиозных и языковых

Деятельность региональных организаций в области прав человека

- Старейшей региональной организацией является Совет Европы, который ещё в 1950 г. принял Европейскую конвенцию о защите прав человека и основных свобод.
- Ценность этой Конвенции состоит в том, что на её основании впервые в истории человечества был создан и функционирует Европейский Суд по правам человека.

Россия вступила в Совет Европы 28 февраля 1996 года

- **Европейский Суд по правам человека** имеет полномочия рассматривать жалобы как государств, так и отдельных лиц, неправительственных организаций и групп лиц о нарушении их прав участниками Конвенции.

Решения Суда обязательны для государств, а за их осуществлением наблюдает **Комитет Министров Совета Европы**.

- Россия, вступив в Совет Европы (28 февраля 1996 года) и ратифицировав Европейскую конвенцию, принимает ряд мер по приведению российского законодательства и правоприменительной практики в соответствие с европейскими стандартами.

ОБСЕ

- **Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ – 1975 г. Хельсинским заключительным актом Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе).**
- **В отличие от Совета Европы в ОБСЕ нет сложившегося механизма по рассмотрению индивидуальных жалоб.**

- В 1981 г. африканские государства также создали свою региональную организацию, приняв **Хартию прав человека и прав народов**.
- Этот документ во многом **учитывает специфику африканского континента**, выдвигая на первый план вопросы **самоопределения, борьбы с колониализмом и иностранным господством**.
- Значительное место в Хартии наряду с правами человека заняли такие права народов, **как право на международный мир и безопасность, на развитие, на благоприятную окружающую среду** и др.

- В 2004 г. африканские государства приняли решение об учреждении **Суда по правам человека, который рассматривает индивидуальные жалобы и принимает по ним обязательные решения для государств, признавших его юрисдикцию.**

- В сентябре 1996 г. была принята Исламская декларация прав человека, одобренная на XIX совещании министров иностранных дел стран — членов исламской конференции в Каире.
- Обеспечение и защита прав человека уже сейчас находятся в центре внимания деятельности универсальных и региональных организаций.